
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1913. Första kammaren. Nr I.

Sedan, i kraft av § 49 regeringsformen och § 2 riksdagsord
ningen, Riksdagen sammankommit till lagtima möte här i huvud
staden onsdagen den 15 januari 1913, sammanträdde Riksdagens 
Första kammare i den uti Riksdagens hus för kammaren anord
nade samlingssal samma dag,

onsdagen den 15 januari,
kl. 11 f. in.

Herr J o n s s o n, O 1 o f, framträdde till talmansbordet och 
yttrade:

Mina herrar! Då det enligt riksdagsordningens § 33 till
kommer mig att vid detta sammanträde föra ordet, intill dess 
utnämning av talman för kammaren tillkännagivits, får jag här
med hälsa Eder alla hjärtligt välkomna till det viktiga arbete, 
som förestår.

Yi kunna därvid med tillfredsställelse minnas, att under det 
senaste året samhörighetskänslan vunnit ökad styrka och tillslut
ning hos vårt folk, varpå bland annat den storslagna ekonomiska 
och rätt betydelsefulla personliga offervilligheten för höjandet av 
landets säkerhet och anseende utgör ett gott bevis. Detta torde 
böra i sin mån uppmuntra oss vid vårt arbete att på saklighetens 
grund söka ernå resultat, som kunna lända till båtnad för land 
och folk.

Yi kunna vidare erinra oss, att, under det ett blodigt krig- 
rasat i sydöstra Europa och allvarlig fara för ett världskrig med 
därav förorsakad politisk och finansiell oro förefunnits och i viss 
grad ännu fortfar, i vårt land en livlig verksamhet inom närings
livet under gynnsamma konjunkturer kunnat äga rum, till följd 
varav statens inkomster flödat rikligare än i gällande riksstat be
räknats. Då på grund därav i den blivande riksstaten samma 
inkomster torde komma att upptagas med ett högre belopp än i 
den för innevarande år gällande, böra därigenom möjliga nya 
behov kunna tillgodoses, utan att höjda skatter behöva tillgripas.

Men därför får vid prövning av dessa behov dock icke för
bises, att efter en period av ekonomiskt uppsving brukar följa
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en ekonomisk nedgång med för statsverket sinande inkomster. 
Det är nog så, att en klok ekonomisk politik för ett land är snart 
sagt av en vital betydelse för möjligheterna att kunna till all
mänt bästa göra vad man önskar. Därav följer, att när man 
skall bedöma sådana frågor, bör med hänsyn till den så ytterst 
ogynnsamma utländska lånemarknaden sådana utgifter, vilka äro 
avsedda att täckas medelst upplåning, så långt möjligt begränsas. 
Det torde eljest kunna hända, att den tid icke är så avlägsen, då 
vår ekonomiska politik med dess återverkan på vår utländska 
betalningsbalans måste av tvingande, mindre behagliga skäl läg
gas om på en annan grundval, nämligen att med egna medel 
också bestrida egna utgifter.

Huru nu än dessa antydda önskemål må komma att i hand
ling omsättas, skall nog emellertid Första kammaren efter själv
ständig och omsorgsfull prövning av varje föreliggande fråga söka 
att enas om sådana beslut, som på samma gång kunna lända till 
allmänt och enskilt väl i detta ords djupa och vidsträckta be
tydelse.

Och må till sist med ett »Gud bevare Konungen och foster
landet!» vårt arbete inledas och detta sammanträde öppnas.

Sedan herr ordföranden därefter intagit talmansplatsen, till
kännagav herr ordföranden, att han på grund av bestämmelsen i 
§ 1 mom. 2 av kammarens ordningsstadga anmodat kanslirådet 
C. F. Vougt att, till dess sekreterare blivit utsedd, föra kamma
rens protokoll ävensom att herr ordföranden för tillfället anställt 
kanslibiträden och vaktbetjäning till erforderligt antal.

Upplästes och lades till handlingarna följande från kungl. 
justitiedepartementet ankomna

Protokoll, hållet inför statsrådet och chefen 
för justitiedepartementet den 13 januari 1913.

I anledning av stadgandet i § 32 riksdagsordningen hade 
statsrådet och chefen för justitiedepartementet anmodat tre bland 
de av Riksdagen valda fullmäktige i riksbanken och tre bland 
fullmäktige i riksgäldskontoret att närvara vid den granskning av 
riksdagsmannafullmakter, som skulle inför departementschefen 
verkställas innan årets lagtima riksdag sammanträdde, och in- 
funno sig nu av fullmäktige i riksbanken herrar Olof Jonsson, 
bankokommissarien R. Norberg och direktören Sven Palme samt 
av fullmäktige i riksgäldskontoret herrar grosshandlaren O. M. 
Höglund, disponenten W. Odelberg och godsägaren G. F. Östberg.

Efter avslutandet av 1912 års lagtima riksdag hade, vad 
Första kammaren angår, till justitiedepartementet insänts dels full
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makter för de 25 personer, som vid val i september månad 1912 
av vissa landsting utsetts till ledamöter av kammaren för åren 
1913—1918, dels ock fullmakter för 4 personer, som, efter det 
ledamöter av kammaren avsagt sig uppdraget, vid nya röstsam
manräkningar blivit utsedda att inträda i de avgångnas ställe.

Vid företagen granskning av dessa fullmakter gjordes ej 
andra anmärkningar än att fullmakterna för 7 av Västernorrlands 
läns landsting valda riksdagsmän icke vore underskrivna i full 
enlighet med stadgandet i 13 § av lagen om val till Riksdagen, 
i det att landstingets ordförande vid sitt namn å fullmakterna 
angivit, att lian utfärdade dem å landstingets vägnar, samt att 
en fullmakt företedde avvikelse från fastställt formulär därutin- 
nan att den försetts med överskriften »Fullmakt».

Dessa omständigheter ansågos icke inverka å ifrågavarande 
fullmakters giltighet.

Protokoll över granskningen jämte förteckning å de riksdags
män, för vilka fullmakterna utfärdats, skulle tillika med fullmak
terna överlämnas till kammaren.

I ämbetet 
Steno Stenberg.

Förteckning å de ledamöter av Riksdagens Första kam
mare, för vilka fullmakter granskats inför chefen för 

justitiedepartementet den 13 januari 1913.

Södermanlands län.
1. Universitetskanslern greve Axel Fredrik Claesson Wacht-

meister å Tistad.
2. Hovstallmästaren Gösta Tamm å Malstanäs.
3. T. f. domänintendenten Ernst August Lindblad å När-

lunda.
4. Redaktören Anders Christenson Lindblad i Göteborg.
5. Direktören Oskar Eklund i Stockholm.

Kronobergs län.
6. Häradsskrivaren Axel Rudolf Rooth i Ljungby.

Kalmar norra landstingsområde.
7. Godsägaren Åke Hugo Hammarskjöld å Runa.
8. Landshövdingen Otto Conrad Waldemar Cedercrantz i

Kalmar.
9. Kontraktsprosten Charodotes Meurling i Kristdala.
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Hallands län.
10. F. d. redaktören Ludvig Danström i Halmstad.
11. Lantbrukaren Carl Birger Jönsson i Röinge.
12. Stadsläkaren Johan Severin Almer i Varberg.
13. Godsägaren friherre Carl David Richard Hermelin å

Fröllinge.

Alvsborgs län.
14. Lantbrukaren Carl Theodor Magnusson i Lövås. 

Värmlands län.
15. Bankdirektören Gustaf Gerhard Magnusson i Stockholm. 

Örebro län.
16. Överstekammarjunkaren friherre Johan Theodor Gripen-

stedt å Bysta.
17. Fabrikören Anton Napoleon Halm i Örebro.
18. Bruksägaren Per Magnus Carlberg å Abrahamsgård.
19. Seminarieadjunkten Oscar Olsson i Linköping.
20. Redaktören Elof Ljunggren i Örebro.
21. Bruksägaren Ivan Erik Gustaf Svensson i Skyllberg.

Västernorrlands län.
22. F. d. auditören Abraham Hugo Fahlén i Sollefteå.
23. Plåtslagaren Svante Herman Kvarnzelius i Skönsmon.
24. Grosshandlaren Gustaf Oscar Knaust i Sundsvall.
25. Redaktören Alfred Stärner i Köping.
26. Hemmansägaren Jonas Erik Schödén i Backe.
27. Direktören Johan Sandler i Kola.
28. Professorn Harald Gabriel Hjärne i Uppsala.

Västerbottens län.
29. Landshövdingen Henning Theodor Biörklund i Umeå.

Enligt § 2 i ordningsstadgan för kammaren anställdes upp
rop av kammarens ledamöter, varvid såsom frånvarande anteck
nades :

herr Larsson, Johan,
» Hallin,
» Forss,

friherre Falkenberg, 
herr Asplund,

» Berggren.
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För friherre Falkenberg samt herrar Asplund och Berggren 
hade anmälts förfall, varjämte inkommit följande läkarintyg:

Assuan 2. I. 13.
Att ledamoten av Riksdagens Första kammare direktör J. A. 

Forss från Falköping, som lider utav en kronisk bronkit och 
luftrörskatarr, behöver vara här ännu 2 månader för sin hälsas 
återställande, intygas på begäran.

Dr. med. Eddy Schackt, 
Assuan.

Nr 3. —
På ämbetets vägnar intygas härmed att hr med. dr. Eddy 

Schacht, som utfärdat omstående intyg, är praktiserande läkare i 
Assuan, vartill han av den egyptiska hälsovårdsnämnden äger 
behörigt tillstånd.

Kungl. svenska diplomatiska agenturen och generalkonsulatet 
i Kairo den 4 januari 1913.

Carl Wachtmeister,
(Stämpel.) Diplomatisk agent och generalkonsul.

Härefter upplästes följande läkarintyg:
Att ledamoten av Riksdagens Första kammare herr Erik 

Hallin på grund av akut strupkatarr under de närmaste dagarna 
är förhindrad att bevista kammarens sammanträden, intygas 
härmed.

Stockholm den 14 januari 1913.
H. Ernberg.

Med. dr.

Hans excellens herr statsministern S t a a f f, som nu inträdde, 
erhöll på begäran ordet och yttrade:

Härmed har jag att till Riksdagens Första kammare över
lämna Kungl. Maj:ts öppna nådiga brev angående utseende av 
talman och vice talman i Första kammaren. Det nådiga brevet 
lyder sålunda:

Härefter uppläste herr statsministern ifrågavarande kungl. 
brev, enligt vilket förordnats till talman ledamoten av kammaren 
herr Afzelius och till vice talman ledamoten av kammaren herr 
von Friesen.

Herr Jonsson, Olof, som nu lämnade talmansplatsen, yttrade 
till herr talmannen:

Då jag, herr president, har det nöjet att åter till Eder över
lämna denna klubba, är jag förvissad, att Ni skall komma att 
föra den med både skicklighet och oväld.
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Herr talmannen intog talmansplatsen och yttrade:
Konungens förtroende har ånyo kallat mig till denna plats; 

jag hoppas att vid uppdragets fullgörande få påräkna även edert, 
mina herrar!

Det ligger utan tvivel framför oss ett drygt arbete. År från 
år synes Riksdagens arbetsbörda växa. Detta vittnar ju på ett 
glädjande sätt om utvecklingen på samhällslivets alla områden. 
Men saken har nog också en annan sida. Det kan hända, att 
deltagandet i riksdagsarbetet blir så tidskrävande, att därifrån 
utestängas de, som även hava andra maktpåliggande värv att 
sköta; och det vore förvisso icke till gagn. I icke ringa mån 
har det varit till den svenska representationens styrka, att riks
dagsmannakallet icke varit enbart ett politiskt förtroende, att i 
Riksdagen suttit orternas förtroendemän i vidsträcktaste mening, 
män, som vunnit och bevarat detta förtroende genom sin verk
samhet under valmännens egna ögon. Men en sådan verksamhet 
ställer också anspråk på sin man, om den icke ohjälpligen skall 
komma till korta. Det ligger därför makt uppå, att riksdagarnas 
tidslängd kan hållas inom en rimlig gräns. Naturligtvis får icke 
därför något av prövningens noggrannhet uppgivas, men all onö
dig tidspillan måste undvikas och den bästa möjliga anordning- 
av arbetet eftersträvas. Jag är övertygad om, att genom allas 
eniga samverkan härutinnan mycket skall kunna uppnås.

Herr talmannen anmälde, att någon ansökning till sekreterar
befattningen hos kammaren icke inkommit, och hemställde, huru
vida kammaren behagade genast företaga val av sekreterare.

Sedan denna hemställan besvarats med ja, företogs valet, och 
befanns efter valförrättningens slut hava blivit till sekreterare 
utsedd

kanslirådet A. von Krusenstjerna med 135 röster.

Kanslirådet von Krusenstjerna fick nu företräde, underrätta
des, att han blivit av kammaren vald till sekreterare och övertog 
protokollsf öringen.

In fidem 
C. F. Vougt.
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Herr talmannen yttrade, att han efter samråd med Andra 
kammarens talman finge föreslå, det Första kammaren ville be
sluta att vid sitt sammanträde fredagen den 17 innevarande 
månad företaga följande val, nämligen

dels av fyra ledamöter för att jämte talmannen tillsätta kam
marens kansli och vaktbetjäning,

dels av tre ledamöter för att deltaga i talmansöverläggnin- 
garna, och

dels av två ledamöter att hava inseende över Riksdagens 
kansli.

Detta förslag antogs.

Tillkännagavs, att Kung]. Maj:t genom offentliga anslag i 
nåder bjudit och kallat Riksdagens ledamöter att torsdagen den 16 
i denna månad kl. 11 f. m. infinna sig i slottskapellet samt efter 
förrättad gudstjänst begiva sig till rikssalen för att där inhämta 
vad Kungl. Maj:t hade att meddela Riksdagen.

Herr talmannen meddelade, att till kammarens förfogande 
överlämnats 100 inträdesbiljetter till rikssalen vid riksdagens öpp
nande, och hemställde, att fördelning av dessa biljetter propor
tionellt i förhållande till ledamotsantalet å varje bänk finge genom 
sekreteraren ske efter slutet av kammarens sammanträde denna 
dag, med iakttagande att de för varje landstingsområdes eller 
stads riksdagsmän avsedda biljetter utlämnades till områdets eller 
stadens äldste närvarande representant, som sedermera finge om
besörja den vidare utdelningen.

Denna hemställan bifölls.

Kammaren åtskildes kl. 11,45 f. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.
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Torsdagen den 16 januari.
Kammaren sammanträdde kl. 10, so f. m.

Herr talmannen och kammarens ledamöter avgingo kl. 10,45 
f m- till slottskapellet, där riksdagspredikan hölls av kyrkoherden 
i Johannes församling Karl Ohman. Efter gudstjänstens slut begav 
kammaren sig till rikssalen, där även Andra kammaren infann sig.

Hans Maj:t Konungen kom tillstädes och öppnade riksdagen 
med det i protokollsbihanget införda tal, varefter hans excellens 
herr _ statsministern Staaff uppläste Kungl. Maj:ts berättelse om 
vad i rikets styrelse sedan sista lagtima riksdags sammanträde 
sig tilldragit.

Hen- talmanne n framträdde därpå och yttrade:
Allernådigste Konung, Eders Maj:t. 1 folkens likasom i den en

skilda människans liv växla tider av stegrad och av nedsatt livskraft 
och levnadsmod. Alen medan för individen med oblidkelig nödvän
dighet kommer eu tid av ensamt avmattning och nedgång, blev 
åt folken given självföryngringens gåva. För vårt svenska folk ville 
vi gärna tro en sådan föryngringens period nu vara inne; vi ha 
sett yttringar av kraft, vilka varit ägnade att inge även den tvivel- 
samme tillförsikt. Alen krafternas stegring hetyder icke i och för 
sig ökad styrka för folket; splittrade och stridiga kunna de upphäva 
och förlama varandra. De måste enas och samlas kring gemen
samma ^ mål, om någonting verkligen betydande skall åstadkom
mas. En sådan samlande och enande makt har av gammalt 
legat i den svenske konungens hand. Tiderna ha ändrats, målen 
kunna vara andra, men alltjämt är denna höga uppgift hans.

I fa,st tillit till sin konung framför till Eders Maj:t Riks
dagens Första kammare sin undersåtliga hälsning.

Sedan Andra kammarens talman därefter i denna kammares 
namn till Hans A!aj:t Konungen framfört Andra kammarens 
undersåtliga vördnad, tingo talmännen vardera mottaga ett exem
plar av Kungl. Maj:ts nådiga proposition till Riksdagen angående 
statsverkets tillstånd och behov, varefter ceremonien å rikssalen 
avslutades och Första kammaren enligt beslut, fattat före avtå
gandet från samlingsrummet, åtskildes vid utgången från riks
salen kl. 12,65 e. m.

In hd em
A. v. Kr us enst jer na.
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Fredagen den 17 januari.
Kammaren sammanträdde kl. 2 e. m.

Upplästes och lades till handlingarna följande från Kungl. 
justitiedepartementet ankomna

Protokoll, hållet inför statsrådet och chefen 
för justitiedepartementet den 17 januari 1913.

Till justitiedepartementet hade från Kungl. Maj :ts befallnings- 
liavande i Göteborgs och Bohus län insänts en den 16 januari 
1913 dagtecknad riksdagsmannafullmakt av innehåll att, sedan 
lantbrukaren Johan Larsson i Presstorp blivit av länets landsting 
utsedd till ledamot av riksdagens Första kammare för tiden till 
den 1 januari 1914, men denna plats blivit ledig, vid förrättning 
enligt 14 § av lagen om val till Riksdagen fiskeriintendenten 
Karl Andreas Andersson blivit utsedd att inträda såsom ledamot 
av nämnda kammare för tiden till sistnämnda dag.

Vid den granskning av fullmakten, som företogs inför stats
rådet och chefen för justitiedepartementet samt vidare av veder
börande fullmäktige i riksbanken och riksgäldskontoret, fram
ställdes mot fullmakten icke någon anmärkning.

Protokoll över vad sålunda förekommit skulle jämte den 
granskade fullmakten överlämnas till Första kammaren.

Efter uppdrag 
Steno Stenberg.

Företogs val av fyra ledamöter för att jämte talmannen till
sätta kammarens kansli och vaktbetjäning; och befunnos, efter 
valförrättningens slut, därtill hava blivit utsedda:

herr Cavalli med 127 röster
> Clason » 127 »
» von Friesen » 127 »
» Lamm » 127 »

Företogs val av tre ledamöter för att deltaga i talmans- 
överläggningarna; och befunnos, efter valförrättningens slut, 
därtill hava blivit utsedda:
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herr Beckman, E., 
» lugger 

friherre Akerhielm

med 116 röster 
» 116 »
> 116 »

Företogs val av två ledamöter för att hava inseende över 
Riksdagens kansli; och befunnos, efter valförrättningens slut, 
därtill hava blivit utsedda:

herr af Ekenstam med 118 röster
» Östberg, G. F., » 118 »

Flen1 statsrådet Schotte avlämnade
dels Kungl. Maj:ts nådiga skrivelse till Riksdagen angående 

förordnande av en statsrådsledamot att utöva den befattning 
med riksdagsärenden, som enligt § 46 i riksdagsordningen till
kommer en ledamot av statsrådet;

dels och Kungl. Maj:ts nedannämnda nådiga propositioner 
till Riksdagen:

nr 3, angående fastställande av telegrafverkets stat för drift
kostnader år 1914; och

nr 4, angående anvisande av anslag för täckande av för
valtningskostnader för lånefonden för befrämjande av hantverk 
och därmed jämförlig mindre industri år 1914.

Herr talmannen yttrade att han efter överenskommelse med 
Andra kammarens talman finge föreslå, det Första kammaren 
ville besluta att företaga vid sammanträde, som komme att hållas 
måndagen den 20 i denna månad, val av ledamöter och vid 
sammanträde påföljande dag val av suppleanter i de ständiga ut
skotten.

Detta förslag antogs.

Herr vice talmannen erhöll på begäran ordet och 
yttrade:

Det tillkommer kammaren att nu bestämma antalet supp
leanter från denna kammare i de ständiga utskotten. Jag tager 
mig friheten hemställa, att kammaren måtte besluta, att antalet 
skall bliva detsamma som under närmast föregående riksdagar, 
nämligen i konstitutionsutskottet tio, i statsutskottet tolv, i be
villningsutskottet tio, i bankoutskottet åtta, i lagutskottet tio och 
i jordbruksutskottet åtta.

Denna hemställan bifölls.
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Föredrogs och lades till handlingarna Kung!. Maj:ts nästlidne 
dag på rikssalen upplästa berättelse om vad i rikets styrelse sedan 
sista, lagtima riksdag sig tilldragit.

Föredrogs och bordlädes på begäran Kungl. Maj:ts sistlidne 
dag på rikssalen överlämnade nådiga proposition till Riksdagen 
angående statsverkets tillstånd och behov.

Föredrogs och lades till handlingarna Kungl. Maj:ts nådiga 
skrivelse till Riksdagen med tillkännagivande, att Kungl. Maj:t i 
nåder förordnat statsrådet Bror August Petrén att under inne
varande års riksdag utöva den befattning med riksdagsärenden, 
som jämlikt § 46 i riksdagsordningen tillkommer en ledamot av 
statsrådet; och skulle underrättelse om denna nådiga skrivelses 
innehåll genom utdrag av protokollet meddelas vederbörande ut
skott samt de ledamöter, som hava inseende över Riksdagens 
kansli.

Föredrogos och bordlädes på begäran var för sig de under 
sammanträdet avlämnade Kungl. propositionerna.

Föredrogos och hänvisades till bankoutskottet Riksdagens år 
1912 församlade revisorers berättelser:

1) om granskningen av riksgäldskontorets tillstånd och för
valtning; samt

2) angående riksbanken.

Föredrogs och bordlädes på begäran justitieombudsmannens 
vid innevarande års riksdag avgivna ämbetsberättelse.

Föredrogs en från fullmäktige i riksgäldskontoret inkommen 
skrivelse med utredning och förslag i fråga om åtgärder för 
skyndsammare tryckning av Första kammarens protokoll.

Denna skrivelse blev på begäran bordlagd.

Greve Wachtmeister, Axel, avlämnade följande motioner: 
nr 1, om anslag till utvidgning och modernisering av flottans 

varv i Karlskrona; och
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nr 2, om slutförande av igångsatt utredning angående upp
rensning av det s. k. östra inloppet till Karlskrona in. in. .

Dessa motioner blevo var för sig på begäran bordlagda.

Justerades fem protokollsutdrag för denna dag.

På framställning av herr talmannen beslöts, att de under 
dagen bordlagda kungl. propositionerna skulle sättas sist på före
dragningslistan till nästa sammanträde.

Kammaren åtskildes kl. 2,43 e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.

Måndagen den 20 januari.
Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Friherre Falkenberg samt herrar Asplund och Hallin anmäl
de, att de inställt sig vid riksdagen.

Företogs val av tio ledamöter i konstitutionsutskottet. Där
vid avlämnades 143 valsedlar, som godkändes och efter partibe
teckning ordnades i tre särskilda grupper så, att en grupp bilda
des av 86 valsedlar med överskrift »nationella partiet», en andra 
grupp av 44 valsedlar med överskrift »liberala samlingspartiet» 
och en tredje grupp av 13 valsedlar med överskrift »socialdemo
kratiska gruppen».

Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av 
föreskrivet antal ledamöter var nödigt, för varje grupp ordningen 
mellan namnen å gruppens valsedlar, och blevo därvid med iakt
tagande av härför stadgade grunder namnen uppförda så, som 
här efteråt sägs.

För »nationella partiet» uppfördes såsom: 
nr 1 herr Trygger,
»2 » Clason,
»3 » Bellinder,
»4 » Ekman, Karl Johan,



Måndagen den 20 januari. 13 Nr 1

nr 5 herr von Gei jer,
»6 » Kjellén,

vilka sex namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom: 
nr 1 herr Hellberg,
»2 » Mannheimer,
»3 » Sehlin,

vilka tre namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »socialdemokratiska gruppen» uppfördes 
herr Wavrinsky,

vilket enda namn förekom å gruppens alla valsedlar.

Härefter vidtogs enligt givna bestämmelser fördelningen av 
platserna mellan de olika valsedelgrupperna, och befunnos där
vid nedannämnda personer hava blivit till ledamöter i utskottet
valda i följande ordning: 

herr Trygger från »nationella partiet»,
» Hellberg T> »liberala samlingspartiet»,
». Clason » »nationella partiet»,
» Bellinder
» Mannheimer y> »liberala samlingspartiet»,
» Ekman, Karl Johan, »nationella partiet»,
» von Gei jer » » »
». Sehlin »liberala samlingspartiet»,
» Kjellén, »nationella partiet»,
» Wavrinsky »socialdemokratiska gruppen

Företogs val av tolv ledamöter i statsutskottet. Därvid av
lämnades 144 valsedlar, som godkändes och efter partibeteckning 
ordnades i tre särskilda grupper så, att eu grupp bildades av 87 
valsedlar med överskrift »nationella partiet», en andra grupp av 
44 valsedlar med överskrift »liberala samlingspartiet» och en 
tredje grupp av 13 valsedlar med överskrift »socialdemokratiska 
gruppen».

Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av 
föreskrivet antal ledamöter var nödigt, för varje grupp ordniu- 
gen mellan namnen å gruppens valsedlar, och blevo därvid med 
iakttagande av härför stadgade grunder namnen uppförda så, 
som här efteråt sägs.

För »nationella partiet» uppfördes såsom 
nr 1 greve Wachtmeister, Fredrik,

» 2 herr Jonsson, Olof,
» 3 friherre Gripenstedt,
» 4 greve Klingspor,
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nr 5 friherre Falkenberg,
» 6 » Beck-Friis, Johan,

• » 7 herr Strömberg,
vilka sju namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsed
lar utom en.

För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom: 
nr 1 herr Kvarnzelius,
»2 » Halm,
»3 » Lamm,
»4 » Ekman, O. G.,

vilka fyra namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »socialdemokratiska gruppen» uppfördes 
herr Lindblad, A. C.,

vilket enda namn förekom å gruppens alla valsedlar.

Härefter vidtogos enligt givna bestämmelser fördelningen av 
platserna mellan de tre valsedelgrupperna, och befunnos därvid 
nedannämnda personer hava blivit till ledamöter i utskottet valda
i följande ordning:

greve Wachtmeister, Fredrik, 
herr Kvarnzelius 

» Jonsson, Olof, 
friherre Gripenstedt 
herr Halm 
greve Klingspor 
friherre Falkenberg 
herr Lamm
friherre Beck-Friis, Johan, 
herr Lindblad, A. G.,

» Strömberg 
» Ekman, C. G.

från »nationella partiet»,
» »liberala samlingspartiet», 
» »nationella partiet»,
» » »
» »liberala samlingspartiet», 
» »nationella partiet»,
•» » »

» »liberala samlingspartiet», 
» »nationella partiet»,
» »socialdemokratiska grup

pen»,
» »nationella partiet»,
» »liberala samlingspartiet».

Företogs val av tio ledamöter i bevillningsutskottet. Därvid 
avlämnades 144 valsedlar, som godkändes och efter partibeteck
ning ordnades i tre särskilda grupper så, att en grupp bildades 
av 87 valsedlar med överskrift »nationella partiet», en andra 
grupp av 44 valsedlar med överskrift »liberala samlingspartiet» 
och en tredje grupp av 13 valsedlar med överskrift »socialdemo
kratiska gruppen».

Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av 
föreskrivet antal ledamöter var nödigt, för varje grupp ordningen 
mellan namnen å gruppens valsedlar, och blevo därvid med iakt
tagande av härför stadgade grunder namnen uppförda så, som 
här efteråt sägs.
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För »nationella partiet» uppfördes såsom: 
nr 1 friherre Trolle,

» 2 » Beck-Friis, C. J.,
» 3 herr Trapp,
»4 » Ericsson, Ollas A.,
» 5 » Lyckholm,
» 6 » Antonsson,

vilka sex namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom: 
nr 1 herr Karlsson,

» 2 » Eklund,
» 3 » Kobb,

vilka tre namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »socialdemokratiska gruppen» uppfördes 
herr Bäckström,

vilket enda namn förekom å gruppens alla valsedlar.

Härefter vidtogs enligt givna bestämmelser fördelningen av 
platserna mellan de olika valsedelgrupperna, och befunnos därvid 
nedannämnda personer hava blivit till ledamöter i utskottet valda 
i följande ordning:

frånfriherre Trolle 
herr Karlsson 
friherre Beck-Friis, C 
herr Trapp 

» Eklund,
» Ericsson, Ollas A. 
» Lyckholm,

■> nationella partiet»,
» »liberala samlingspartiet», 

J., » »nationella partiet»,
» 7> »

»liberala samlingspartiet», 
»nationella partiet»,

» Kobb,
» Antonsson, 
» Bäckström,

»liberala samlingspartiet», 
»nationella partiet»,
»socialdemokratiska gruppen ».

Företogs val av åtta ledamöter i bankoutskottet. Därvid av
lämnades 142 valsedlar, som godkändes och efter partibeteckning 
ordnades i två särskilda grupper så, att eu grupp bildades av 85 
valsedlar med överskrift »nationella partiet» och eu andra grupp 
av 57 valsedlar med överskrift »liberala samlingspartiet».

Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av 
föreskrivet antal ledamöter var nödigt, för vardera gruppen ord
ningen mellan namnen å gruppens valsedlar, och blevo därvid 
med iakttagande av härför stadgade grunder namnen uppförda 
så, som här efteråt sägs.

För »nationella partiet» uppfördes såsom: 
nr 1 herr Swartz,
»2 » Wallenberg,
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nr 3 herr Carlberg,
»4 » von Stapelmohr,
» 5 » Hedenstierna,

vilka fem namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom: 
nr 1 herr Neiglick,
»2 » Ekman, J. E:son,
»3 » Holmquist,

vilka tre namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

Härefter vidtogs enligt givna bestämmelser fördelningen av 
platserna mellan de båda valsedelgrupperna, och befunnos därvid 
nedannämnda personer hava blivit till ledamöter i utskottet valda
i följande ordning: 

herr Swartz från »nationella partiet»,
» Neiglick » »liberala samlingspartiet»
» Wallenberg » »nationella partiet»,
» Ekman, J. E:son, » »liberala samlingspartiet».
» Carlberg, » »nationella partiet»,
» von Stapelmohr > » »
» Holmquist, »liberala samlingspartiet».
» Hedenstierna »nationella partiet».

Företogs val av åtta ledamöter i lagutskottet. Därvid avläm
nades 141 valsedlar, som godkändes och efter partibeteckning 
ordnades i två särskilda grupper så, att den ena gruppen bildades 
av 86 valsedlar med överskrift »nationella partiet» och den andra 
gruppen av 55 valsedlar med överskrift »liberala samlingspartiet».

Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av 
föreskrivet antal ledamöter var nödigt, för varje grupp ordningen 
mellan namnen å gruppens valsedlar, och blevo därvid med iakt
tagande av härför stadgade grunder namnen uppförda så, soni 
här efteråt sägs.

För »nationella partiet» uppfördes såsom: 
nr 1 herr af Ekenstam,

» 2 » Andersson, Gustaf,
» 3 » Trana,
» 4 » Gezelius,
» 5 greve Lagerbjelke,

vilka fem namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom: 
nr 1 herr Söderbergh,
»2 » Stärner,
»3 » Alexanderson,

vilka tre namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.
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Härefter vidfoga enligt givna bestämmelser fördelningen av 
platserna mellan de båda valsedelgrupperna, och befunnos därvid 
nedannämnda personer hava blivit till ledamöter i utskottet valda 
i följande ordning:

herr af Ekenstam från
» Söderbergh »
» Andersson, Gustaf, »
» Trana »
» Stärner »
» Gezelius »
» Alexanderson »

greve Lager bjelke »

»nationella partiet», 
»liberala samlingspartiet» 
»nationella partiet»,

» »
»liberala samlingspartiet» 
»nationella partiet», 
»liberala samlingspartiet» 
»nationella partiet».

Företogs val av åtta ledamöter i jordbruksutskottet. Därvid 
avlämnades 144 valsedlar, som godkändes och efter partibeteck
ning ordnades i två särskilda grupper sä, att en grupp bildades 
av 87 valsedlar med överskrift »nationella partiet» och en andra 
grupp av 57 valsedlar med överskrift »liberala samlingspartiet.»

Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av 
föreskrivet antal ledamöter var nödigt, för vardera gruppen ord
ningen mellan namnen å gruppens valsedlar, och blevo därvid 
med iakttagande av härför stadgade grunder namnen uppförda 
så, som här efteråt sägs.

För »nationella partiet» uppfördes såsom: 
nr 1 herr Odelberg,
'» 2 » Paulson,
»3 » Fahlén,
»4 » Lindblad, E. A.,
»5 » Ericsson, Aaby,

vilka fem namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom: 
nr 1 friherre De Geer, G. L.,

» 2 herr Tamm,
»3 » Pers,

vilka tre namn i denna följd förekomma å gruppens alla valsedlar.

Härefter vidtogs enligt givna bestämmelser fördelningen av 
platserna mellan de båda valsedelgrupperna, och befunnos därvid 
nedannämnda personer hava blivit till ledamöter i utskottet valda 
i följande ordning:

herr Odelberg från
friherre De Geer, G. L., 
herr Paulsson 

» Fahlén,
» Tamm,

»nationella partiet», 
»liberala samlingspartiet» 
»nationella partiet»,

»liberala samlingspartiet»
Nr 1.Första kammarens protokoll 1913. 2
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herr Lindblad, E. A., 
» Pers
» Ericsson, Aaby,

A., från »nationella partiet»,
» »liberala samlingspartiet», 
» »nationella partiet».

Föredrogos och hänvisades till statsutskottet nedannämnda 
av greve Wachtmeister, Axel, den 17 innevarande månad avgivna 
och då bordlagda motioner:

nr 1, om anslag till utvidgning och modernisering av flottans 
varv i Karlskrona, och

nr 2, om slutförande av igångsatt utredning angående upp
rensning av det s. k. östra inloppet till Karlskrona m. m.

Föredrogs och hänvisades till lagutskottet justitieombudsman
nens vid innevarande års riksdag avgivna, den 17 i denna må
nad bordlagda ämbetsberättelse.

Vid föredragning av den från fullmäktige i riksgäldskontoret 
inkomna, den 17 i denna månad bordlagda skrivelse med utred
ning och förslag i fråga om åtgärder för skyndsammare tryck
ning av Första kammarens protokoll hänvisades denna skrivelse 
till ett tillfälligt utskott.

Avgåvos och bordlädes följande motioner: 
nr 3, av herr Barthelsson, angående pension åt f. d. förste 

sågaren å kronoparken Gran vik J. Johansson Uggla; och
nr 4, av herr Sehlin, angående skrivelse till Konungen i 

fråga om utarbetande och framläggande av förslag till bestäm
melser rörande utseende av suppleanter för stadsfullmäktige.

Herr talmannen tillkännagav, att han och de ledamöter, som 
fått i uppdrag att jämte honom tillsätta kammarens kansli och 
vaktbetjäning, ansett nödigt, att nu anställdes i kansliet tre förste 
notarier, tretton notarier med skyldighet att vara underkastade 
den förändring i tjänstgöring, som kunde föranledas därav, att 
sekreteraren ägde till sitt biträde vid förandet och uppsättandet 
av kammarens protokoll använda en av notarierna, vidare en 
förste kanslist, en registrator och sex kanslister samt såsom be
tjäning en förste vaktmästare och fjorton vaktmästare med skyl
dighet för betjäningen att, i den mån så erfordrades och ske 
kunde, tjänstgöra även på annat håll inom Riksdagen, och hem
ställde herr talmannen, huruvida kammaren godkände, att nämnda 
personal nu anställdes hos kammaren.

Härtill svarades ja.
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Därefter tillkännagavs, att i kammarens kansli antagits såsom 
förste notarier: kanslirådet C. F. Vougt, sekreteraren i kungl. ge
neralpoststyrelsen A. E. M. Ericsson och revisorn i kungl. stats
kontoret G. Åman-Nilsson; notarier: amanuensen i kungl. lant- 
försvarsdepartementet friherre O. T. Hermelin, protokollssekrete
raren C. A. T. Bergendahl, sekreteraren hos kungl. arméförvalt
ningen A. Göransson, kanslisekreteraren O. L. Rooth, kamreraren 
i kungl. statskontoret A. Vide, revisorn i kungl. kammarrätten 
K. Norén, t. f. civilassesorn vid Stockholms rådstuvurätt V. Ed
man, byrådirektören i kungl. väg- och vattenbyggnadsstyrelsen 
G. C. A. Lindencrona, amanuensen i kungl. generalpoststyrelsen 
P. G. Widegren, stadsfogden V. Karlsson, amanuensen i kungl. 
statskontoret A. AV. Fredén, e. o. hofrättsnotarien F. Thorvall 
samt juris doktorn och fil. licentiaten C. G. Melander; förste 
kanslist: revisorn i kungl. domänstyrelsen H. J. Modigh; regi
strator: fortifikationskassören IP. F. AV. Geete; kanslister: revisorn 
i kungl. postsparbanken B. S. Henning, t. f. kanslisekreteraren
I. Myrberg, notarien i kungl. telegrafstyrelsen F. W. Funch, assi
stenten vid kungl. telegrafverket E. (1 Schalin, protokollsekrete
raren J. R. Fast samt amanuensen i riksarkivet E. M. AVtern; 
förste vaktmästare: AV. AVillberg; vaktmästare: J. E. Sjöberg, K.
J. G. Carlsson, E. Rönnbom, K. L. Zöll, Carl O. Eriksson, G. R. 
Larsson, Chr. Jensen, C. G. Malmström, AV. H. AVickstrand, G. 
Tillman, J. E. Lundvall, G. Henrik Eriksson, A. J. Ekberg och 
N. I. Karlkvist.

Justerades nio protokollsutdrag för denna dag.

På framställning av herr talmannen beslöts, att de på kam
marens föredragningslista stående kungl. propositionerna skulle 
sättas sist på listan till morgondagens sammanträde.

Kammaren åtskildes kl. 12,42 e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.
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Tisdagen den 21 januari.

Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Företogs val av tio suppleanter i konstitutionsutskottet. Där
vid avlämnades 143 valsedlar, som godkändes och efter partibe
teckning ordnades i tre särskilda grupper så, att en grupp bil
dades av 86 valsedlar med överskrift »nationella partiet», en 
andra grupp av 44 valsedlar med överskrift »liberala samlings
partiet» och en tredje grupp av 13 valsedlar med överskrift 
»socialdemokratiska gruppen».

Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av 
föreskrivet antal suppleanter var nödigt, för varje grupp ord
ningen mellan namnen å gruppens valsedlar, och blevo därvid 
med iakttagande av härför stadgade grunder namnen uppförda 
så, som här efteråt sägs.

För »nationella partiet» uppfördes såsom 
nr 1 herr von Mentzer,

» 2 grefve Hamilton, Alexander,
» 3 herr Beckman, O. F.,
» 4 » Hallberg,
» 5 » Bergqvist,
» 6 » von Bahr,

vilka namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom 
nr 1 herr Skarstedt,

» 2 » Ljunggren, A.,
» 3 » Gullberg,

vilka namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »socialdemokratiska gruppen» uppfördes 
herr Olsson, Olof,
vilket enda namn uppförts å gruppens alla valsedlar.

Härefter vidtogs enligt givna bestämmelser fördelningen av 
platserna mellan de olika valsedelgrupperna, och befunnos där
vid nedannämnda personer hava blivit till suppleanter i utskottet 
valda i följande ordning:

herr von Mentzer från »nationella partiet»,
» Skarstedt » »liberala samlingspartiet»,

greve Hamilton, Alexander, » »nationella partiet», 
herr Beckman, C. F., » » »
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herr Ljunggren, A., 
» Hallberg

från »liberala samlingspartiet»

—~ —----- — x---------------- J

Bergqvist
Gullberg » »liberala samlingspartiet», 

» »nationella partiet»,
» »socialdemokratiska grup-

» von Bahr 
» Olsson, Olof,

pen».

Företogs val av tolv suppleanter i statsutskottet. Därvid 
avlämnades 143 valsedlar, som godkändes och efter partibe
teckning ordnades i tre särskilda grupper så, att en grupp bil
dades av 86 valsedlar med överskrift »nationella partiet», en 
andra grupp av 44 valsedlar med överskrift »liberala samlings
partiet» och en tredje grupp av 13 valsedlar med överskrift 
»socialdemokratiska gruppen».

Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av 
föreskrivet antal suppleanter var nödigt, för varje grupp ord
ningen emellan namnen å gruppens valsedlar, och blevo därvid 
med iakttagande av härför stadgade grunder namnen uppförda 
så, som här efteråt sägs.

För »nationella partiet» uppfördes såsom 
nr 1 herr Aström,
»2 » Ekelund,
»3 » Nilsson, Johan,
»4 » Larsson, Knut,
» 5 greve Posse,
» 6 herr Ericson, Hans,
» 7 greve Hamilton, C. B.,

vilka sju namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar 
utom en.

För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom 
nr 1 herr Berglund, F.,
»2 » Stadener,
»3 » Bruce,
»4 » Lindh,

vilka fyra namn i denna följd upptagits å gruppens alla val
sedlar.

För »socialdemokratiska gruppen» uppfördes 
herr Asplund,

vilket enda namn förekom å gruppens alla valsedlar.
Härefter vidtogs enligt givna bestämmelser fördelningen av 

platserna mellan de olika valsedelgrupperna, och befunnos där
vid nedannämnda personer hava blivit till suppleanter i utskottet 
valda i följande ordning:
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herr Åström 
» Berglund, F.,
» Ekelund 
» Nilsson, Johan,
» Stadener 
» Larsson, Knut, 

greve Posse 
herr Bruce 

» Ericson, Hans,
» Asplund 

greve Hamilton, C. B. 
herr Lindh

från »nationella partiet»,
»liberala samlingspartiet», 
»nationella partiet»,

» »

»liberala samlingspartiet», 
»nationella partiet»,

» »
»liberala samlingspartiet», 
»nationella partiet», 
»socialdemokratiska gruppen» 
»nationella partiet»,
»liberala samlingspartiet».

Företogs val av tio suppleanter i bevillningsutskottet. Där
vid avlämnades 143 valsedlar, som godkändes och efter partibe
teckning ordnades i tre särskilda grupper så, att en grupp bil
dades af 86 valsedlar med överskrift »nationella partiet», en 
andra grupp av 44 valsedlar med överskrift »liberala samlings
partiet» och eu tredje grupp av 13 valsedlar med överskrift 
»socialdemokratiska gruppen».

Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av 
föreskrivet antal suppleanter var nödigt, för varje grupp ord
ningen mellan namnen å gruppens valsedlar, och blevo därvid 
med iakttagande av härför stadgade grunder namnen uppförda 
så, som här efteråt sägs.

För »nationella partiet» uppfördes såsom 
nr 1 friherre Fleming,

» 2 herr Östberg, J.,
» 3 » Danström,
» 4 » Hallin,
» 5 » Knaust,
» 6 » Svensson,

vilka sex namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar 
utom en.

För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom 
nr 1 herr Ljunggren, Elof,
»2 > Nilsson, K. A.,
» 3 » Roman,

vilka tre namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »socialdemokratiska gruppen» uppfördes 
herr Wickman,

vilket enda namn förekom å gruppens alla valsedlar.
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Härefter vidtogs enligt givna bestämmelser fördelningen av 
platserna mellan de olika valsedelgrupperna, och befunnos därvid 
nedannämnda personer hava blivit till suppleanter i utskottet
valda i följande ordning:

friherre Fleming från 
herr Ljunggren, Elof, »

» Östberg, J., »
» Danström >
» Nilsson, K. A., »
» Hallin »
» Knaust »
» Roman »
» Svensson »
» Wickman »

»nationella partiet»,
»liberala samlingspartiet», 
»nationella partiet»,

»liberala samlingspartiet», 
»nationella partiet»,

» »

»liberala samlingspartiet», 
»nationella partiet»,
»socialdemokratiska gruppen».

Företogs val av åtta suppleanter i bankoutskottet. Därvid 
avlämnades 142 valsedlar, som godkändes och efter partibeteck
ning ordnades i två särskilda grupper så, att en grupp bildades 
av 85 valsedlar med överskrift »nationella partiet» och en andra 
grupp av 57 valsedlar med överskrift »liberala samlingspartiet».

Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av 
föreskrivet antal suppleanter var nödigt, för vardera gruppen 
ordningen mellan namnen å gruppens valsedlar, och blevo där
vid med iakttagande av härför stadgade grunder namnen upp
förda så, som här efteråt sägs.

För »nationella partiet» uppfördes såsom 
nr 1 herr Gustafsson,
»2 » Schödén,
» 3 » Roos,
» 4 » Boberg,
»5 » Köhlin,

vilka fem namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom 
nr 1 herr Ingmansson,
»2 » Alm er,
»3 » Gelotte,

vilka tre namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar.

Härefter vidtogs enligt givna bestämmelser fördelningen av 
platserna mellan de båda valsedelgrupperna, och befunnos därvid 
nedannämnda personer hava blivit till suppleanter i utskottet 
valda i följande ordning:

herr Gustafsson från »nationella partiet»,
» Ingmansson » »liberala samlingspartiet»,
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herr Schödén från 
» Almer »
» Roos »
» Boberg »
» Gelotte »
» Köhlin »

»nationella partiet», 
»liberala samlingspartiet 
»nationella partiet»,

» »
»liberala samlingspartiet 
»nationella partiet».

Företogs val av tio suppleanter i lagutskottet. Därvid avläm
nades 142 valsedlar, som godkändes och efter partibeteckning 
ordnades i två särskilda grupper så, att en grupp bildades av 85 
valsedlar med överskrift »nationella partiet» och en andra grupp 
av 57 valsedlar med överskrift »liberala samlingspartiet».

Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av 
föreskrivet antal suppleanter var nödigt, för vardera gruppen 
ordningen mellan namnen å gruppens valsedlar, och blevo därvid 
med iakttagande av härför stadgade grunder namnen uppförda 
så, som här efteråt sägs.

För »nationella partiet» uppfördes såsom 
nr 1 herr von Baumgarten.

» 2 » Johanson,
» 3 greve Spens,
» 4 herr Malmborg,
» 5 » Dahl,
» 6 » Olsson, Valerius,

vilka sex namn i denna följd upptagits å gruppens alla valsedlar 
utom en.

För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom 
nr 1 herr Olsson, L., i Hov,

» 2 » Hult,
» 3 » Petrén, D. A.,
» 4 * Eliasson,

vilka fyra namn i denna följd uppförts å gruppens alla valsedlar.

Härefter vidtogs enligt givna bestämmelser fördelningen av 
platserna mellan de olika valsedelgrupperna, och befunnos därvid 
nedannämnda personer hava blivit till suppleanter i utskottet
valda i följande ordning: 

herr von Baumgarten 
» Olsson, L., i klöf 
» Johanson 
» Hult 

greve Spens 
herr Malmborg 

» Petrén, D. A.,
» Dahl

från »nationella partiet»,
» »liberala samlingspartiet», 
» »nationella partiet»,
» »liberala samlingspartiet», 
» »nationella partiet»,
» » »
» »liberala samlingspartiet», 
» »nationella .partiet»,
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herr Eliasson från »liberala samlingspartiet»,
» Olsson, Valerius » »nationella partiet».

Företogs val av åtta suppleanter i jordbruksutskottet. Där
vid avlämnades 142 valsedlar, som godkändes och efter partibe
teckning ordnades i två särskilda grupper så, att en grupp bil
dades av 86 valsedlar med överskrift »nationella partiet», och en 
andra grupp av 56 valsedlar med överskrift »liberala samlings
partiet».

Härpå bestämdes till den utsträckning, som för utseende av 
föreskrivet antal suppleanter var nödigt, för varje grupp ordningen 
mellan namnen å gruppens valsedlar, och blevo därvid med 
iakttagande av härför stadgade grunder namnen uppförda så, som 
här efteråt sägs.

För »nationella partiet» uppfördes såsom 
nr l greve Wachtmeister, Axel,

» 2 herr Barthelson,
» 3 » Berggren,
» 4 friherre Gyllenstierna,
»5 » Silfverschiöld,

vilka fem namn i denna följd upptagits å gruppens alla val
sedlar utom en.

För »liberala samlingspartiet» uppfördes såsom 
nr 1 herr Ingeström,

» 2 » Grubbström,
» 3 » Jonsson, E.,

vilka tre namn i denna följd förekommo å gruppens alla val
sedlar.

Härefter vidtog enligt givna bestämmelser fördelningen av 
platserna mellan de båda valsedelgrupperna, och befunnos därvid 
nedannämnda personer hava blivit till suppleanter i utskottet
valda i följande ordning:

greve Wachtmeister, Axel, 
herr Ingeström 

» Barthelson 
» Berggren 
» Grubbström 

friherre Gyllenstierna 
herr Jonsson, E., 
friherre Silfverschiöld

från »nationella partiet»,
» »liberala samlingspartiet», 
» »nationella partiet»,
» » »

» »liberala samlingspartiet», 
» »nationella partiet»,
» »liberala samlingspartiet», 
» »nationella partiet».

Föredrogs och hänvisades till bankoutskottet den av herr 
Barthelson under gårdagen avgivna och då bordlagda motion, nr

Första kammarens protokoll 1913. Nr 1. 3
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3, angående pension åt f. d. förste sågaren å kronopark^! Gran
vik, J. Johansson Uggla.

Föredrogs och hänvisades till konstitutionsutskottet herr 
Sehlins nästlidne dag väckta och bordlagda motion, nr 4, angå
ende skrivelse till Konungen i fråga om utarbetande och fram
läggande av förslag till bestämmelser rörande utseende av supple
anter för stadsfullmäktige.

Avgåvos och bordlädes följande motioner: 
nr 5, av herr Bäckström, om ändring av §§ 4 och 28 rege

ringsformen ;
nr 6, av herr Danström, om åvägabringande av utredning 

och förslag i syfte att förhindra intecknings meddelande till 
säkerhet för falskt skuldebrev;

nr 7, av herr Gullberg, angående skrivelse till Konungen i 
fråga om ändring av gällande föreskrift rörande anteckning av 
s. k. lekmannadop; och

nr 8, av friherre Trolle och herr von Geijer, om statsunder
stöd åt skogs vårdsföreningen för Malmöhus län.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:
herr Andersson, Gustaf, under 3 veckor från innevarande 

dag och
herr Nilsson, K. A., under 5 veckor från och med den 23 

i denna månad, den sistnämnde på grund av följande nu upp
lästa läkarintyg:

Att ledamoten av .Första kammaren, herr K. A. Nilsson från 
Kristinehamn på grund av nervsvaghet, mag- och tarmatoni samt 
i samband därmed stående kraftnedsättning är i behov av 5 ä 
6 veckors ledighet från riksdagsarbetet, intygas härmed på heder 
och samvete.

Kristinehamn den 13 januari 1913.
Erik Brydolf,
Legitim, läkare.

Första stadsläkare.

Justerades åtta protokollsutdrag för denna dag, varefter kam
maren åtskildes kl. 12,39 e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.

Stockholm, A.-B. Fahlcrantz’ Boktryckeri, 1913.


